

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes... FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas...

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta linea.

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL. Cuentas corrientes disponibles á vista 2%...

No hay quien venda ni mejores muebles, ni camas de hierro, ni precios más baratos que

NUEVA CAMERA RIJANA, POR ALES, 20 LOGROÑO HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS SUCURSAL DE CALAHORRA

Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra-venta de valores del Estado, Industriales y Extranjeros.

CAMBIO DE MONEDAS. Cuentas corrientes disponibles á la vista, 2 por 100. Imposiciones á 3 meses, 3 por 100.

CLÍNICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista. ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA

Luís Hidalgo MEDICO DEL HOSPITAL. Enfermedades Venéreas y Sifilíticas

Doctor M. ALDAZ Especialista. Organos génito-urinarios y matriz. Cirugía General.

V. Infante ESPECIALISTA

Clínica García Antónanzas. CALAHORRA: Boticas, 2. Especialista en enfermedades del OIDO.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio. Cirugía, Matriz y Rayos X.

OJO ¿Queréis buenos harinas?

Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. de LA TORRE. Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

AZUFRE

Acabo de recibir una partida del Flor Sublimado del Coto de Hellín y Sulfato de Cobre Inglés.

DE VITICULTURA

A don Avelino Fernández. Hormilla. Muy distinguido amigo: Yo te envío noticias de que el viñedo de ese pueblo en su mayor parte seguía a la cabeza de la región con los de Azofra, Cordovin y algún otro más de la comarca de Nájera.

UNA MEMORIA

La Delegación Regia de Pósitos ha publicado la Memoria correspondiente al año 1914, y en ella, de manera clara y precisa, se refleja la administración de los Pósitos durante dicho período económico.

En 1914 se han concedido 120.446 préstamos, por 19.194.495'87 pesetas, y como en 1913 se realizaron 108.689, por 16.812.287'93 pesetas, el aumento del año último ha sido de 16.755 préstamos que representan 2.382.207'94 pesetas. Se ve pues por estos datos que los Pósitos aumentan el reparto de sus caudales, extendiendo la acción benéfica del crédito agrícola.

Una administración activa ha creado en los laboradores hábitos de moralidad que han dado por resultado el aumento de la cifra representativa de la reintegración voluntaria, creciendo y normalizando los caudales de los Pósitos y disminuyendo por lo tanto la reintegración ejecutiva. También por virtud de este progreso moral de los prestatarios disminuye en el pasado ejercicio el número de las ampliaciones de vencimientos, pues se han concedido durante el 16.526 moratorias por 4.079.995'58 pesetas, y en 1913, fueron 17.477 por pesetas 4.545.497'74; es decir, que durante el último año se renovaron 891 operaciones menos que en el año anterior, representativas de pesetas 465.499'16. Habiéndose logrado tal progreso a pesar del trastorno general de orden económico debido a

la guerra, es de creer que si el labrador hubiera podido exportar sus cosechas y venderlas a buen precio, el número de prórrogas solicitadas hubiera sido menor todavía.

En el último quinquenio pasa la cifra del capital prestado de pesetas 16.054.285'85; en 1910, a pesetas 23.274.491'45; en el 1914, aumentó cerca de 8.000.000 de pesetas del capital circulante de los Pósitos, que indica claramente la renovación constante de la institución, la creación de nuevos Pósitos y las garantías para el porvenir de la existencia en nuestro país, de un poderoso organismo de Crédito agrícola nacional.

Los datos precedentes y otros consignados en la Memoria y que no reproducimos por no hacer más extensa esta noticia, revelan claramente el arraigo que tienen los Pósitos en la masa agricultora del país, el progreso constante de la institución y el mucho bien que puede hacer a aquella con una administración recta y activa.

Doctor Castilla Aransay

Especialista en estómago, intestinos é higado, y Cirugía general

Tendrá sus consultas durante los meses de agosto y septiembre, en Logroño, Hotel Comercio el 1.º de cada mes y todos los domingos, de once de la mañana á cuatro de la tarde. En Haro, Hotel Suizo, el día 2 de cada mes y todos los martes.

JUAN LADRON

No es una biografía, es un homenaje particular.

A un hombre, que sólo es hombre honrado, trabajador y bueno, no se le pueden dedicar artículos necrológicos que el público no entienda, ni estima. En este siglo XX, los hombres no glorifican, ni honran más que a los granujas y a los bandidos que visten el ropaje práctico de la mascarilla encubridora de las buenas formas que tapan el fondo, podrido, sin pararse a examinar la limpidez de su conducta y la transparencia de su virtud. Esta, cuando se viste con la honradez, la bondad y el trabajo, como la vestimenta es opaca y no reduce, pasa inadvertida; ni se le concede mérito alguno; y resulta, así vestida, hasta estúpido el poseerla, como único blasón de casta y como única razón de vida humana.

Por otra parte, yo, apenas le conocí, no llegué a tratarle casi: sólo tres veces estreché su mano en breves saludos, y ni sus descendientes directos, ni las personas que más de cerca lo trataron y que yo conozco, han podido proporcionarme el conocimiento de hechos anecdóticos, que me permitieran confeccionar un canto en su honor. Ni supieron, ni pudieron entender y comprender, para aprovecharlas, las sublimidades que en aquel hombre maravilloso había.

Era el modelo incopiable de la voluntad, de la honradez y del trabajo; lo decía claro y terminante, la franca rudeza de su rostro, la ingenuidad sincera de su mueca de reír y la transparente serenidad de su mirar. Bajo aquella humilde blusa había un gigante...

Y eso era: un árbol gigantesco de cuya savia se nutrieron, y por cuya sombra obtuvieron vida y medro infinidad de insectos y reptiles... humanos.

Quiso ser el creador de una raza, de una casta nueva y quizá, única en estos siglos de ventura, y su descendencia, al cumplirse la ley, ha debido dar el salto atrás, muy atrás; pues se volvió a la tierra sin dejar continuadores.

Salí este hombre de las capas más humildes de la Sociedad, y sin apartarse de ellas recorrió la vida, sin dejar un átomo de su integridad moral entre las zarzas y las otras espinas del camino.

Al amparo de otro hombre íntegro como él, a quien él adoraba, desarrolló una industria; fomentó un comercio y saboreó la gloria de un prestigio sólidamente adquirido.

Siendo oro de ley, pudo a su sabor vestirse con brillantes y prefiro siempre, bajo la humilde blusa, con la misma quietud serena de su curtidor rostro, la misma ingenua tranquilidad de su risa y la misma suavidad ruda y transparente de su mirar, ser un hombre honrado, trabajador y bueno; ¡era un elegido!

Un afecto nacido en mí espontáneamente, trocado, luego de que le ví por vez segunda, en simpatía y cuidado en mi y desarrollado, después por mandato de mi querer soberano, me unía a él. La tierra con sus interminables distancias y la vida con sus tremendas crueldades, me quitaron de rendir a aquel hombre, que yo dejé recio y sano, el homenaje de mi cariño y me privaron de estudiar y aprender en el ejemplo de su vivir.

Por eso hoy, en la fecha fatal, ya que no pueda honrar su memoria con la elevación que ella se merece, la quiero bendecir con el público testimonio de mi admiración imborrable y eterna, para aquel hombre muerto e inmortal.

Patricio Redondo

RIP-OS PROSAICOS

No está mal. Lanza una idea puesta en razón el Cachibirrio de Garañón, y en este asunto voy a terciar (con el permiso de Montemár).

Hay en la Rioja, con sus honores, buenas cuadrillas de danzadores y de gaiteros, a cuyos toques hacen prodigios los pulgones, fornidos chicos, fuertes mozos, que con enaguas, cintas y lazos y otros adornos quizá grotescos forman conjuntos muy pintorescos, saltan y bailan y hacen los tales muchas figuras originales y gustarían, con sus gaiteros, a logroñeses y forasteros.

Venga un concurso de danzadores, venga algo típico, venga, señores: ha de ser una fiesta completa típica, culta, riojana neta, con sus gaiteros, sus bailareros, sus cachibirrios, sus danzadores, con sus figuras su devaneo y su difícil palitroqueo...

Es una idea puesta en sazón, del Cachibirrio de Garañón. A. REDAL.

VULGARIZACION

LAS NUEVAS TEORIAS PENALES

Refutación á Fray Clarito. La carta abierta de Fray Clarito á Bustamante me sugirió la idea de una refutación; pero la corrección más rudimentaria me impidió intervenir hasta que este último señor hubiera dado por terminada la discusión. Hoy pongo punto final a ella, y yo me decido a sumar algunos modestos argumentos a los tan brillantemente desarrollados por el señor Bustamante, para demostrar a Fray Clarito lo erróneo de alguna de sus afirmaciones; claro es que, siempre, con el profundo respeto que guardo a las opiniones ajenas.

Las modernas teorías científicas no se han de combatir apoyándose en timoratos prejuicios históricos, nacidos del temor que infunde todo cuanto amenaza desvirtuar antiguas creencias que, por arcaicas y desvenecadas, no pueden sufrir el metódico análisis a que las somete la ley del progreso. Para impugnarlas es necesario llegar al terreno científico y buscar en él argumentos capaces de destruirlas; que con ideas tradicionales y consuetudinarias, cuya única eficacia consiste en haber sido acatadas por el pasado, no se puede llevar al ánimo de quien nos lee el convencimiento de cuanto decimos.

Y si esto ocurre en cualquier orden de conocimientos, el contraste se ofrece más rudo, más fuerte, en cuanto se relaciona con las actuales teorías penales (nacidas de la novísima Antropología Criminal), que amenazan revolucionar tan intensamente el régimen social en que vivimos, a llegar a las concepciones admirables que del derecho, de la imputabilidad y de la responsabilidad criminal nos ofrecen Lombroso, Ferri, Garófalo y otros muchos.

Pero, dejando esto, vamos a sentar algunos principios para demostrar después a Fray Clarito cómo los delincuentes — y conste que en este artículo no nos referiremos nunca a los delinquentes accidentales o apapentes, sino a los instintivos — van a la comisión de los delitos movidos por influencias internas o externas que, determinando su voluntad unas veces y anulándola otras, los inclinan y acaso los fuerzan a una delincuencia fatal.

Alega Fray Clarito, en uno de los extremos de su carta abierta del martes, que el delincuente precoz no es siempre un ser débil, porque nuestro Código Penal lo conceptúa responsable cuando siendo mayor de nueve años y menor de quince haya obrado con discernimientos, y mi buen amigo el señor Bustamante contestóle muy cumplidamente que los estudios de Antropología Criminal son posteriores a la fecha de promulgación del citado cuerpo legal.

Efectivamente; si el Código Penal es del 1870, y el primer Congre-

so de Antropología Criminal se celebró en Roma el año 1887; ¡mal podía la Comisión General de Códigos redactar aquél con arreglo a unas teorías que, por entonces, sólo tenían vida en los laboratorios de quienes la concibieron.

Después arguye Fray Clarito que carece de sensiblería y entiende que la corrección ha de ser proporcionada a la falta, siendo la impunidad la que fomenta la propagación del crimen y la sanción bien aplicada la medicina que cura las almas y evita en gran parte el incremento de la delincuencia; y si dice también que no ve en el criminal un enfermo y que no es partidario de la vaselina, por entender la mejores resultados la aplicación del cauterio y el empleo del bisturí.

Está en un grande error al afirmar tal. La corrección proporcionada a la falta, como principio generalmente admitido por los penalistas, dió por resultado, llevado al extremo, la pena del talión, «el ojo por ojo y diente por diente» de la antigua barbarie. La pena, que no debiera llamarse así, ha de estar regulada por la resistencia que el delincuente oponga a su regeneración, no ha de ser más duradera ni ha de ser más breve que el tiempo que se invierte en reintegrar a la sociedad, completamente equilibrado, a aquel que perturbó el orden social.

Más que la impunidad, son el alcoholismo, la sífilis, la epilepsia, las enfermedades cerebro-espinales, la tuberculosis pulmonar, y en otro orden, el medio ambiente, la vagancia, el abandono, la mendicidad, la sociedad misma con sus errores los que fomentan la delincuencia, los que inducen al crimen.

Y no ha de ser la sanción bien aplicada la que cure las almas y evite el incremento de la criminalidad, porque ni la sanción puede curar anomalías orgánicas, morbos, que la herencia biológica legó al degenerado, ni el alma necesita tratarse cuando es el cerebro el que por su lesión requiere tratamiento. Nada de cauterios ni de bisturíes, señor Fray Clarito, amor, mucho amor al prójimo enfermo, que existiendo éste habrá de manifestarse en esa santa obligación de los que tienen para con los que no han, en ese sentimiento que hoy, creyéndolo generoso, llamamos caridad; para combatir el alcoholismo, la tuberculosis, para levantar clínicas de epilepsia, hospitales, asilos, escuelas de educación de jóvenes, para que se alimenten los que hoy ayunan porque otros retienen lo que debieran dar.

Y no, crea Fray Clarito que son estas ideas soñadas por cuatro imaginativos, nó; tiene los caracteres reales de lo tangible, de lo que nos rodea, y aun en cierto modo comprendidas están en nuestras leyes penales. Hablan éstas de circunstancias que eximen y circunstancias que atenúan la responsabilidad criminal; pues bien, los que, acaso equivocadamente, como aprecia Fray Clarito, participamos en algo de la escuela criminalista y antropológica italiana; los que, sin llegar a las más radicales concepciones de esta escuela, creemos, no por fe, sino por razonamiento, en la eficacia de algunas de sus doctrinas, pedimos para los desgraciados enfermos que delinquen, mayor amparo, más equidad y más amplitud que la que encuentran en el articulado del Código Penal; pedimos que éste no se estacione, que siga por el camino del progreso al mismo paso que la vida de los pueblos, para que pueda constituir su amparo, en vez de convertirse en su lastre, en su rémor; pedimos, en fin, que acepte hoy las reformas que le imponen los modernos estudios médico-legales, como aceptaron él y sus más próximos antecesores las circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, que no conocieron ni siquiera imaginaron las antiguas disposiciones y ordenanzas de los monarcas absolutos.

El vigente Código Penal exime de responsabilidad criminal, como todos sabemos, al imbecil y al loco, al que obra violentado por una fuerza irresistible y al que lo hace impulsado por miedo insuperable de un mal igual o mayor; y atenua, a más de la de otras personas, la del que ejecuta el hecho delictivo en estado de embriaguez que no fuese habitual o posterior al proyecto de cometer el delito y al que obra arrebatado u obcecado.

Sentado esto, exponemos a Fray Clarito cómo hay en el hombre delincuente otros muchos estados patológicos que modifican su responsabilidad o le eximen de ella, y que, sin embargo, el Código no consigna y los Tribunales no admiten.

Responsable de un acto, con arreglo a la antigua escuela, es todo aquel a quien se le puede imputar, e imputabilidad es «aquella propiedad del acto humano, en virtud de la cual lo atribuimos al agente como a su verdadera causa».

El fundamento de la imputabilidad es la libertad psicológica, dicen; luego, demostrando la falta de libertad en el que delinque, no podrá imputársele, como voluntario, la comisión de un delito, y, por lo tanto, su responsabilidad será nula.

Dejando a un lado los «criminales», o criminales de ocasión, los criminales vergonzantes; los por herencia, los «mattoides» — combinación de imbeciles y megalómanos — los producidos por el medio ambiente, trataremos de biografar al criminal por epilepsia, tan modestamente como nuestros escasos conocimientos permitan, para describir un caso de irresponsabilidad criminal.

Los epilépticos pueden sufrir accesos que revisten la forma de «sombambulismo»; en ellos el enfermo cambia fácilmente de carácter, torna de taciturno, sombrío e irritable, en comunicativo, fino y obsequioso, o inversamente; realiza multitud de actos perfectamente adaptados a las relaciones exteriores. «Unas veces estos actos son ordinarios y comunes, otras veces son actos insólitos, otras, por desgracia, el enfermo se lanza al asesinato como una máquina de movimientos incoercibles, siendo sumamente difícil la comprobación de la inconsciencia, dada la apariencia de lucidez perfecta de los actos realizados.» El atacado viaja, como en las estaciones, cambia de líneas, como si estuviera en estado normal, sorprendiéndose cuando, al terminar el vértigo, se encuentra en condiciones completamente inesperadas.

Durante el acceso, la vida del yo se suspende, prodúcese una dualidad bien definida y la «hipermedia cerebral» intensifica entonces — sus cuerpos vitales hasta un grado extraordinario. (Zola, los Gomcourt y otros varios referían la inspiración a este fenómeno.)

Un epiléptico en pleno acceso comete un crimen; poco después, y desaparecido éste, su vida se normaliza y pierde todo recuerdo de lo realizado; la prueba de su irresponsabilidad no puede ser más ardua para que los Tribunales la aprecien, y el enfermo es condenado. Cree Fray Clarito que el delito cometido por este epiléptico puede imputársele como voluntario, y, por lo tanto, hacerle restablecer con la pena el orden perturbado?

Muchas más consideraciones pudieran exponerse si no fuera por el temor de molestar a los lectores, quienes sabrán perdonarme, si quiera sea en gracia al bien que tratamos de conseguir para los desgraciados enfermos que delinquen.

Alfonso Mato.

De Instrucción Pública

En virtud del sorteo verificado para la adjudicación de las plazas vacantes y solicitadas en concurso de reingreso, ha sido nombrado para la vacante en San Asensio el maestro don Juan Sáenz de Valluerca, con la dotación de 1.100 pesetas; y el inteligente jefe que fué de la Sección administrativa de esta provincia, don Guillermo Heras, para una de las escuelas de Barcelona.

Los señores maestros y maestras de esta provincia que hubieren solicitado tomar parte en las oposiciones, turno restringido, de escuelas de la categoría de 2.000 o más pesetas, tendrán en cuenta que las instancias que remitieron en virtud del anuncio de 19 de julio, son desestimadas por no ser aquel anuncio más que para la provisión por concurso de reingreso, y que tienen que volver a solicitar si quieren poder asistir a los ejercicios.

Se eleva a la Dirección expediente de la maestra auxiliar de la escuela de párvulos de Haro, doña Benita Lerena Novoa, solicitando la eliminación de derechos limitados en el ascenso de su carrera, en virtud de haber ganado oposiciones del turno restringido.

Ha sido concedida por real orden de 30 de julio último, la jubilación por edad que tenía solicitada, a la maestra de la escuela nacional de Fuenmayor, doña Marciala Negueruela.

Los nuevos Párrocos

(DESDE CERVERA)

El día 12 ha sido el señalado para que el ex-párroco de Briones, párroco electo en el último concurso diocesano, se hiciera cargo de la Parroquia de Santa Ana, de Cervera.

Nosotros que conocemos como el primero conozca los vicios y las virtudes del pueblo cerverano, aventuramos la idea de que el acto sería digno de tan noble como el que más de los pueblos riojanos.

Lo sucedido ha demostrado la veracidad de nuestra predicción. La toma de posesión de don Juan Gabriel Villalba ha resultado uno de esos acontecimientos solemnes que jamás se van de la mente de las personas; que nunca se ahuyentan del alma de los pueblos.

Verdad es que el sacerdote menudo, más pálido que rojo, de ojos azules penetrantes, que dice con las leves arrugas de su frente y la cadencia suave de su gesto, mucho de virtud, mucho de trabajo y mucho, muchísimo de conocimiento

social, se ha sabido captar en masa, las simpatías del vecindario, acaso socobadas torcidamente. Y se las ha captado con un arma que en religión no tiene rival, ¡la humildad!

No sólo en este pueblo, que pisaba por primera vez, ha luchado ventajosamente con tal instrumento de combate: Cuantos en su rodar por el mundo le han conocido aseguran es un paladín de la modestia y de la pobreza, los preciosos atributos de la doctrina cristiana. De Briones, lugar donde acaba de ejercer, así vienen las voces progoneras: las del propio alcalde, que no ha vacilado en traer la representación de su pueblo al acto de la toma de posesión.

Antes, con un repique general de campanas, cohetes y música, anunciaron la apertura de la ceremonia. Las calles llenáronse de gente y los invitados dirigiéronse a casa del nuevo párroco.

Formóse la comitiva: un cortejo de los que pocas veces se ven: ¡todo el pueblo!

La música municipal tocó un alegre pasodoble; los cohetes se elevaron detonantes; los balcones de la ruta, engalanados muchos; no podían sostener el número de sus ocupantes; las calles hijas de la calle Real, desembuchaban gentes y más gentes.

Así empezó la marcha. Llegada la comitiva a las puertas cerrada de la Parroquia, adornadas con guirnaldas de flores, el magistrado de Calahorra leyó el nombramiento de don Juan Gabriel al pueblo, que lo recibió con vivas y aplausos.

El deán de la misma catedral, queridísimo aquí, don Buenaventura Bea, entregó la iglesia, haciendo un discurso breve y entusiástico, ensalzando las dotes del señor Villalba y poniendo como epílogo de su perorata las palabras que el señor obispo de Hipocho dijo a los cerveranos no há muchos días: «Yo quiero mucho a Cervera; por eso, porque la quiero tanto, le mando el mejor sacerdote que tengo en la Diócesis.»

Se abrieron las puertas de la iglesia y el gentío la inundó rápidamente.

Las escenas de ritual consumáronse majestuosamente, hasta llegar a del púlpito.

Ocupó el párroco, emocionadísimo; nosotros no creímos pudiera hablar; más habló, y habló no de otro modo que como su cara denota; habló un lenguaje santo.

Desde la cátedra sagrada, profusa y artísticamente engalanada, el corazón del señor Villalba, del sacerdote menudo, de ojos penetrantes y arrugas de bueno y trabajador, se abrió sinceramente a los oyentes, abarrotados bajo las amplias naves del templo.

Dirigió un saludo a los párrocos anteriores a él, a los que se esforzara en imitar; se ofreció como un hermano a sus compañeros de cabildo: «no vengo a mandar», repetía, «vengo a estar con vosotros como hermano, para adorar a Dios y salvar almas.»

Vertió sobre el pueblo de Briones torrentes de agradecimiento y cariño, mandándole un abrazo, que fuese el adiós que no pudo dárles por falta de valor.

En un sentido párrafo recordo que en una Parroquia de Santa Ana comenzó su vida sacerdotal y que otra vez tornaba, a los años posteriores de su vida, a los brazos de la abuela de Cristo.

Dió al pueblo cerverano las más efusivas gracias por su exquisito comportamiento para con él; ofreció sus servicios a todos, especialmente a los humildes, y terminó repitiendo, casi con lágrimas en los ojos: «Seré el párroco más inepto, acaso el menos virtuoso, quizás el de menos prendas personales que habéis tenido; pero, no lo dudéis, yo lo dice mi corazón, no cederé a nadie el primer puesto en el amor al caído, al débil, al triste, al pobre, sobre el que se ceban las miserias de la vida.»

Los aplausos y vivas fueron atrozadores, muchas mujeres lloraban, impresionadas por las palabras honradas del señor Villalba.

Acabóse el ceremonial. Los asistentes a él saborearon un abundante y fino lunch, inmediatamente, acompañando al párroco hasta su domicilio, como vinieron, entre vitores y aclamaciones de la multitud.

En la casa, desde los balcones, lanzáronse pastas, dulces y dinero al pueblo.

Vimos entre los asistentes al acto: Sacerdotes, don Buenaventura Bea, deán de Calahorra, e hijo adoptivo de Cervera; don Angel Sancho, magistrado; don Julio Serrano, párroco de Miranda; don Baldomero del Pueyo, ídem de Grávalos; don Nicolás Pérez, ídem de Río de Tobía; don Lucas Martínez, ídem de Muro de Aguas; don Pedro Bea, ídem de Rincón de Olivenza; don Abundio Madorrán; coadjutor de Calahorra; don Manuel Herrero, párroco de Aguilar; don Francisco Sáinz, capellán de Valverde; don Pedro Antonio Bea; coadjutor de Logroño; don Antonio Duenías, párroco de San Gil; don Eusebio Herrero, don Antonio Barrio, don Guernando Martínez, don José Zapa-

tero y don Juan Ochoa, sacerdotes
cerveranos.

De los seglares: El Ayuntamiento,
con el alcalde interino don Gabi-
riño Benito y el secretario don Pe-
dro Martín; concejales, Benito, Re-
mon, Martínez, Tutor y Grávalos.

Médicos municipales, registrador
de la Propiedad y empleados munici-
pales y del Juzgado, señor juez,
comandante del puesto de la Guar-
dia civil, secretario judicial, médi-
co don Juan M. Zapatero, diputa-
do provincial: señor Jiménez; ex
diputados señores Peláez (don L.)
y Remón (don F.), médico de Grá-
valos señor Serrano, inspector de
la «Mundial» señor Llatas; in-
dustriales, don Manuel Rubio, don
Fernando Santiago, don Martín
Zapatero, don Mateo Gutiérrez, en-
tre otros; comerciantes, don Pa-
blo Sánchez Gil, don Isidoro Re-
mon, don Vicente Herrero, don
Regino González, don Manuel Díaz
y varios más; maestro, don Boni-
facio Pascual; farmacéuticos, don
José López Anaya y don Agustín
Remón; notario, don Cayetano
Ochoa; abogados, señores Larrain-
zar y Miguel (don L.); señores Ad-
ministrador de Correos, don Severo
Jiménez, don Pedro Antonio López,
don Benito Peláez, don José María
Sánchez; el ilustre cerverano don
Eliás Alfaro, ex alcalde don Eu-
logio González, don Esteban Alfa-
ro, don Casto Ochoa, don Arcadio
Sáez, don Silvestre Rubio, prácti-
cantes señores Pérez y Remón
& c.

De la familia, el padre y los her-
manos del señor Villalva.
A una se celebró una comida
en la Fonda del Comercio, en la que
hubo unos 40 comensales.
A la hora de los brindis hicieron
don Buenaventura Bea, tan oportu-
no como conoecedor de la vida sa-
cerdotal rural; el alcalde de Bri-
ones, en sentidas frases de despedi-
da al mejor de sus amigos; don
Eliás Alfaro, ocurrente y festivo;
en unas bien rimadas cuartillas;

don José López Anaya, que leyó
una carta de bienvenida y saluta-
ción al nuevo parroco, y don Caye-
tano Ochoa, fluido de palabra y ele-
gante de concepto, que ofreció al
sacerdote el cariño futuro de los
cerveranos, los que siempre se rin-
den al afecto y al amor.

Hubo aplausos estrepitosos para
todos, hasta para el agudo ingenio
del señor Madorrán, que fué un fo-
co chisporotero de gracias.
En tanto esto pasaba, en el hospi-
tal los pobres reían también, co-
mo en el prólogo de «Intereses
creados». Reían porque se banque-
teaba merced a la hidalga caridad
del señor Villalva, y reían reco-
giendo sus risas un viejecito muy
severo y muy simpático; un vieje-
cito que lloraba constantemente de
gozo intenso, el padre del parroco
de Santa Ana, que presidió la mesa
de los desposados.

La tarde pasó en la «Villa So-
ledad», hermosa huerta veraniega
de don Eliás Alfaro, al amparo de
los nogales humbrosos y entre fru-
viales expansiones de contenta-
miento.
El acta de posesión firmaron
como testigos el parroco de San Gil,
don Eliás Alfaro, el diputado provin-
cial y los alcaldes de Briones y
Cervera.
Ha ido a las páginas de la histo-
ria parroquial cerverana la toma de
posesión del señor Villalva, de un
modo por demás lucido; muy fácil,
como el más lucido de los que la
Rioja haya visto.
Sea el comienzo, el principio y el
fin, queremos decir una sola pala-
bra.
Alegría que es sana siempre que
se fije en el santo amor que legó a
los hombres el Mártir del Gólgota;
amor, que bien ha visto el nuevo
parroco brota con la modestia, con
la humildad, con el auxilio que tan-
to ponderó en el púlpito, al caído,
al triste, al paria; con el ejemplo,
al rico, al poderoso, al dominador.

J. M. Z.

Las pérdidas de los aliados fue- ron escasísimas.

Dos Ejércitos que se unen
Las noticias que se reciben del
frente dicen que el Ejército que
manda el general von Voysch, des-
pués de derrotar a las fuerzas ru-
sas que se oponían a su paso, ha
conseguido hacer su unión con las
tropas del Ejército del general Mac-
kensie.

A la unión de estos dos Ejércitos
se concede grandísima importancia,
pues ella dará lugar a que el obje-
tivo que en su avance persigue el úl-
timo de los generales citados se con-
seguido más rápida y fácilmente.

Más de la paz
Noticias oficiosas del Vaticano
dicen que el cardenal Gibbons, ar-
zobispo de Baltimore, arzobispo de
Nueva York y el arzobispo de Bos-
tón, han tomado la iniciativa de una
reunión de cardenales y arzobispos
de países neutros, para un cambio
de ideas sobre la acción de desen-
volverse en favor de la paz.

Se añade que varios prelados de
países neutros han dado ya su ad-
hesión, figurando entre ellos el pri-
mo de España.
Esta reunión deberá celebrarse en
Suiza.

Añaden las noticias que esta ini-
ciativa acaso sea apoyada por los
Gobiernos de los Estados Unidos,
España y Holanda.

D'Anuncio sobre Trieste
Según noticias de Roma el poeta
D'Anuncio ha volado sobre Trieste
arrojando banderas de los colores
italianos y multitud de hojas
anunciando el avance victorioso del
Ejército italiano.

Legada de fugitivos
De San Petersburgo comunican
que constantemente están llegando
al interior del imperio fugitivos de
las provincias invadidas por los ale-
manes.

En diversas ciudades se han crea-
do sociedades encargadas de dar al-
bergue a los fugitivos y de socor-
rerlos.

Heridos atacados
Dicen de Petrogrado que han lle-
gado a Gamel el tren rápido que el
día 7 de agosto fue bombardeado
por un zepelín arrojándole una boma
que averió dos vagones, mató a
tres heridos e hirió a varios de éstos
y enfermos.

Dos horas antes en Siedlete, otro
zepelín bombardeó a otro tren sa-
natorio matando e hiriendo a va-
rios.

Dicen los griegos
Según noticias de Atenas, la si-
tuación política económica de Con-
stantinopla se agrava: la población
vive alterada por las hazañas in-
cesantes de los submarinos en el mar
de Mármara.

Los víveres se encarecen, el es-
pionaje cunde. Continúan las per-
secuciones, prisiones y expulsión de
los griegos confiscándose los bie-
nes. Los jóvenes turcos se hallan
dispuestos a arrojarse del territorio a
todos los griegos desoyendo las pro-
testas de Grecia.

Los alemanes fomentan las per-
secuciones pensando sustituir a los
griegos en su preponderancia del
comercio de Oriente.

El Gobierno de Atenas se reúne
con frecuencia para deliberar la con-
testación a la nota colectiva de los
aliados. El presidente del Consejo
celebra frecuentes conferencias con
el rey.

Los turcos se retiran

Dicen del Cairo que el ejército
turco destinado a invadir Egipto se
ha retirado hacia los desiertos del
Sinaí, quedando sólo un pequeño
destacamento para interrumpir el
tráfico de los ferrocarriles.

Algunas veces, en sus excursio-
nes se acercan al canal de Suez y
son dispersados por los ingleses.

Estos apresaron últimamente un
centenar de turcos y austriacos que
los acompañaban.

El parte inglés

Según el parte facilitado en Lon-
dres, continúa en dirección al Eu-
frates la persecución de los turcos,
haciéndoles prisioneros 190 oficiales
y 1.173 soldados.

Un submarino inglés torpedeó en
los Dardanelos al cañonero turco
«Berik» y un transporte vacío.

El parte francés

El parte oficial facilitado hoy en
París a la Prensa, por el Gobierno
francés, dice lo siguiente:
En la región de Artois, un inten-
to de ataque alemán al Norte del
Castillo de Carls, ha sido conteni-
do fácilmente.

En el Argona se repitieron los
ataques alemanes, especialmente en
el sector comprendido entre el
camino de Vienne Chateau al bar-
ranco de Hompett, siendo todos
ellos rechazados, después de agita-
da lucha con granadas y petardos.
En el resto del frente de batalla
reina tranquilidad.

El rey Alberto
El rey de Inglaterra ha nombrado
coronel honorario del Ejército britá-
nico al rey Alberto de Bélgica.

Noticias austriacas
Dicen de Viena que los austro-
húngaros ocuparon a Lukow y que
atacados por los rusos en Bistrica
se retiraron hacia la costa.

En el frente de batalla italiano
han sido rechazados los ataques de
los enemigos.

Los buques austriacos bombar-
dearon las estaciones de Molfeta,
Sampiro y Barcasalati, destruyendo
varios puentes y fábricas.

Patatas en Alemania
Telegrafos de Ginebra diciendo
que Alemania cuenta con una cose-
cha de 450 millones de quintales de
patatas resultando enormísima la
actual cosecha.

La Duna rusa

En Roma se han recibido infor-
mes particulares de San Peters-
burgo dando cuenta de que en una
sesión secreta celebrada por la Du-
ma rusa, se aprobó un proyecto
para que se nombre una comisión en-
cargada de investigar y exigir res-
ponsabilidades a los ministros por
deficiencias técnicas que se han ob-
servado en el Ejército moscovita
durante los últimos meses de la gue-
rra.

El nuevo ministro de la Guerra
anunció que será nombrada dicha
comisión investigadora.
Invitación alemana
Se afirma en Roma que el Go-
bierno alemán ha invitado al de
Bulgaria a que ocupe las posiciones
estratégicas de Serbia, a lo cual ha
contestado diciendo que no le es
posible por tener firmados pactos
con Serbia.

La neutralidad de España

El artículo que publica «El Im-
parcial» de hoy está siendo muy co-
mentado.

Expone el peligro de que nues-
tros personajes estén tratando cons-
tantemente la neutralidad de Espa-
ña.

Dice que la visita del ilustre Gal-
dós al rey ha sido causa de vivos co-
mentarios. Por reformista y por
anglófilo se le juzga hoy más que
por escritor con objeto de deducir
de esa visita consecuencias teme-
rarias. Ha sido preciso que el jefe
del Gobierno diga que el rey, fiel
observador de los deberes constitu-
cionales, es el primero en dar ejem-
plo en la observancia de una absolu-
ta neutralidad, y cuanto en contra-
rio se quiera deducir de sus conver-
saciones está totalmente destituido
de fundamento.

Añade que desde fuera se sigue
atentamente cuanto se habla en Es-
paña por personas que pueden dar
a sus palabras el relieve de su per-
sonalidad. Los diarios franceses, al
recoger declaraciones del Presi-
dente del Consejo, de las que puede de-
ducirse que alguna vaga amenaza se
cierne sobre la neutralidad española,
se creen en el caso de desvanecer
los fantásticos rumores en que
puedan fundarse, y el «Journal des
Débats» publica una nota suave-
mente malhumorada estimulando
al Gobierno español para que comu-
nique al pueblo, de una vez para
siempre, que, al menos en lo que
concierna a los aliados, no ha sido
objeto, directa ni indirectamente,
de ninguna solicitud que tienda a
comprometer al Gobierno de su ma-
jestad en el conflicto.

Al recibir el señor Dato esta ma-
ñana a los periodistas, habló de este
asunto, diciendo que había leído
el artículo y las apreciaciones que
en él se hacían del discurso que
pronunció últimamente en el ban-
queté que en su honor se dió en
Santander.

Dijo que en dichas apreciaciones
hay bastantes inexactitudes, pues
como su discurso no fué tomado ta-
quígraficamente, los periodistas
santanderinos hicieron sólo un ex-
tracto de él.

Los correspondientes de Santander,
al telegrafiar el extracto de dicho
hiciéron incurrir en equivo-
cos.

Conviene ratificar—añadió el se-
ñor Dato—lo que ya tengo dicho en
las Cortes, de que el Gobierno per-
manece y permanecerá neutral, y
que nuestra neutralidad se res-
petará y se respetará hasta el fin de
la guerra.

Esto—siguió diciendo—no quie-
ra decir que hayamos sido solici-
tados por ninguno de los países be-
ligerantes, pues por nuestro modo
de proceder hemos merecido y se-
guimos mereciendo el respeto de
todo el mundo.

Nosotros tendemos a la defensa na-
cional con gran celo e interés, como
lo demuestra, entre otras cosas, el
tercer llamamiento a filas, llama-
miento que no corresponde a nin-
gún cumplimiento de deberes mi-
litares.

Deso tener siempre el mayor nú-
mero de elementos necesarios para
la defensa de la neutralidad y de
nuestros derechos.

Si no lo hiciéramos así desertaría-
mos del cumplimiento fundamen-
tal de todos nuestros deberes.

No tememos ser atacados, pero
hay que estar prevenidos y en guar-
dia por lo que pueda ocurrir.

El señor Dato terminó sus mani-
festaciones con estas frases:
—Sentiremos que alguno nos mole-
ste, pero cada uno en su casa de-
be saber lo que se hace.

COMUNICADO

Señor director de LA RIOJA.
Muy señor mío:

Rindiendo honor a la verdad, y
contestando al comunicado de don
Francisco Bartolomé Cremer, publi-
cado ayer en el periódico de su ilus-
trada y digna dirección, me limito a
contestar que interpreté rectamente
la manifestación que el señor Cre-
mer hizo, proponiendo para transigir
y retirar su querrela se le entregasen
tres mil pesetas, más los gastos cau-
sados.

Esta proposición la hizo clara-
mente y a presencia de todas las per-
sonas que estuvieron en el acto de
conciliación.

Me está vedado entrar en otros
razonamientos para desvirtuar con-
ceptos expresados por el señor Cre-
mer, por estar el asunto en los tribu-
nales, donde lo ha llevado el don
Francisco Bartolomé, patrocinado y
defendido por abogado y procurador
de su elección.

Jacinto Garrigosa.
Logroño, 13 de agosto de 1915.

ECOS DE HARO DESDE MIRANA

El señor Ortuño
13 de agosto.—Esta mañana lle-
gó de Logroño en automóvil el direc-
tor general de Comunicaciones se-
ñor Ortuño.

Acompañado a dicho señor le
señores Silvea, el cronista de *La
Liberal* señor Calor y el señor Llorca.
Desde las nueve de la mañana esperaban la comi-
sión del Ayuntamiento formada por
el teniente alcalde don Antonio
Puentes, el concejal don Juli Trocóniz
y el secretario de la Corporación
don Javier Uzceta. Durante la per-
manencia en ésta el acompañó tam-
bién el jefe de la Estación de C.
reos, nuestro amigo don Benito
Cabezón.

El alcalde señor Gómez no pudo
asistir por hallarse ausente.
El señor Ortuño visitó las depen-
dencias de Correos y Telégrafos, sa-
ludando a los empleados y quedando
satisfecho de la visita.

Después recorrió varios puntos de
la ciudad, en los cuales la Comisión
le indicó algunos solares.

En el Hotel Trocóniz tuvimos el
gusto de saludar al señor Ortuño y
demás acompañantes.

Amable y deferente con la Prensa,
el señor Ortuño nos facilitó la
siguiente información: «Diga usted
que se me ha ofrecido por la Comi-
sión algunos solares de Miranda para
la edificación de Casa de Correos y
Telégrafos que tendrá presente
para cuando llegue el turno; pues
ahora solamente se trata de estas
obras en las capitales de provincia.
Que se me ha pedido colocar una
ambulancia de Correos en el tren
mensajero que sale de Miranda a
las ocho y cinco de la mañana para
Burgos, y ver el medio de hacer per-
manente la estación de Telégrafos.

Que todo ello lo tendrá en cuenta
para hacer el estudio y ver de sa-
tisfacer los deseos del público, para lo
cual será necesario que el Ayunta-
miento lo solicite en la forma acom-
plada en estos casos. Hoy—sigue
hablando el señor Ortuño—saldré
en el rápido y en Medina tomaré el
automóvil para dirigirme a Avila. El
domingo llegaré a Madrid.»

Cuando nos despedíamos del di-
rector, llegó el diputado a Cortes
por este distrito don Antonio María
de Enciso, acompañado de sus her-
manos don Leonardo y don Ignacio,
quienes saludaron y conversaron
largo rato con el señor Ortuño.

En el hotel Trocóniz fueron obse-
quiosos los expedicionarios.

En el andar, momentos antes de
salir el rápido, fué despedido el se-
ñor Ortuño cariñosamente por todas
las personas que hemos citado.

Hemos oído que los solares pro-
ficionados para casa de Correos han
sido algunos que figuran en una calle
importante de la ciudad y que la am-
bulancia que se pide deberá solici-
tarse al Ayuntamiento por conducto
del jefe de Correos.

Al conseguir esto, la correspon-
dencia de Barcelona, Zaragoza y
otros puntos, podrá llegar a Burgos
a las 11'23 del día y no a las cinco
de la tarde, como hoy ocurre.

Además será muy probable se es-
tudie el que el rápido de Burgos
venga con la misma ambulancia del
tren provincial, trayendo correspon-
dencia hasta Miranda.

Después de lo que se ha dicho
de los ejemplares de LA RIOJA he-
mos sabido que el paquete que se
vende en la estación llegó ayer co-
mo de costumbre, por la mañana, y
el que se vende en la ciudad, llegó
por la noche. Hoy se ha repartido
por la mañana a los suscriptores el
número de ayer.

También hoy nos vemos obliga-
dos a aplazar la reseña de la última
sesión del Ayuntamiento.

Serafin de la Casa.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Ramona Cerrolaza
Pinillos.

Defunciones.—Jacinto Eliecer No-
val, de Logroño, de ocho días.

Matrimonios.—Victoriano Gonzá-
lez Sáenz, con Dolores Martínez
Santa María.

Julián Arizu Rivas, con Trinidad
Los Arcos Salinas.

Dionisio García Iñiguez, con Es-
colástica Merino Nestarez.

AVISOS Y NOTICIAS

Programa de las obras musicales
que esta noche, de nueve a once, ha
de ejecutarse en el paseo del Príncipe
de Vergara, la banda del regimiento
de Cantabria:

La paloma del barrio, pasodoble.—
Santullo.

Adriana, vals.—Pierron.

La favorita, fantasía.—Donizetti.

Segunda fantasía de Marx.—
Vives.

Bonita, polka.—Martínez.

Jota y pasodoble final.

ASTARLO ANALISIS CLINICOS

Anche tuvo lugar la inauguración
del jardín del Café Habana, viéndose
completamente lleno, hasta el punto
de no haber donde sentarse.

El quinto Monserrat tuvo un
éxito ruidoso, especialmente la se-
ñorita Monserrat, cuyos trabajos en
el violoncello fueron muy aplau-
didos.

Esta noche dará principio la vela-
da a las diez y media.

¿Queréis muebles?

Pues visitar la liquidación que hace
Cartería Calero, Portales, número 16.
La casa que más barato vende.
La casa más antigua de Logroño.

Probad las conservas de pescados
hechas por la casa Trevijano, en Ga-
lerna.

RUIZ, Carujano Dentista
MÉDICO DE LOS HERREROS, 17, 18
Junto al teatro. Logroño.

DOCTOR GIL DIEZ
Dentista de la Guarnición
Tercero, 138, frente al Ayuntamiento.

Para la corrida de toros que se
celebrará el lunes en Salamanca ha
sido contratado el valiente «espa-
ño» Refino San Vicente (Chiquito de Ba-
goña).

ANALISIS—Laboratorio Perucha

Partes Dr. LOYOLA—Madriz
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. Herrerías, 4.

La Guardia civil de Rubiteche ha
denunciado al vecino de Clavijo Ra-
fael Muñoz Martínez, por maltrato
de obra a sus convalecientes Fermín
Merino, por cuestión de una ga-
llina de ésta que se había entrado
en el corral de aquél.

Reconocida Fermín por el médi-
co le fueron apreciadas varias ero-
siones y contusiones en el cuello y
brazos.

El Juzgado instruye diligencias.

**APRENDIZ.—Se necesita un con-
buenos informes para la Imprenta
de LA RIOJA.**

DOCTOR ONA, Médico Dentista
TARIFA MILITAR.
Dolencia, 1, 2.º eq.º esquina a la Estación.

Compañía de Madras. Hilos
Oficinas y Fábrica, Muelle de Churruarín
Despacho local, calle de Buenos Aires.

Hoy regularmente marcharán a
San Sebastián los señores Muñoz y
Soret, del Consejo de Administración
de la Sociedad para la construc-
ción de la plaza de toros, con el fin
de ver si de una vez se arregla con
Gallito y Belmonte, que torrean allí
el domingo, la combinación de San
Mateo.

Urbana de Ubilla Marquina
(Vizcaya).—Agua azoada. Especial-
mente para las enfermedades del apar-
to respiratorio. Pedir memoria y
guías, que se remiten gratis.

Con muy poca concurrencia se ce-
lebró ayer el mercado de cereales,
rigiendo en las especies puestas a la
venta, por unidad de cien kilos, los
precios siguientes: trigo, a 30 pesetas;
cebada, a 20, y habas, a 27.

CONSULTORIO
DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
fundado y dirigido por
DON RAMON CASTROVIEJO

Oficinas del Hospital Provincial y
de la Beneficencia Municipal
Calle 11.ª de Junio, 11 y Salmerón, 30

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

Conciertos de 9 a 11
Todas las noches en el bar «El
Brillante», por el célebre logroñés,
dirigido por Juan Diez.

Nos llega el vecino de esta capi-
tal Luis Vidaurreta Lázaro, que la
multa que le impuso el señor gober-
nador civil fué por escándalo en un
fuerte altercado con su mujer Vicen-
ta García, pero no por pegarle.

González Sagasta, 23
DENTISTA LOGROÑO

Se ha recibido
Mortadela especial de Bolonia
Salchichón legítimo de Vich
Ultramarinos Viuda de H. Arza

Ha sido resuelto a satisfacción
el modo de que se pueda regar
convenientemente la nueva calle
que conduce a la plaza de toros en
construcción.

También se va arreglando el piso,
pues son bastantes los carros de es-
combro que se vierten en aquella
vía.

PULVORAS PERDIGON
Y
CARTUCHERIA CARGADA
JOAQUIN REDON

Nueva clínica dental
DEL DOCTOR ENRIQUE KUBIO
Dentista norteamericano

Precios muy reducidos en todos
los trabajos modernos. Extracciones
con anestésico, sin dolor, dos días.
Muro Francés de la Mata, 10, 3.

Por hurtar diez hicas de trigo a
Eugenio Ortiz, vecino de Baños, de
una finca de su propiedad, han sido
detenidos y puestos a disposición
del Juzgado los también vecinos de
dicho pueblo Venancio Rosales y
Victor García.

Maletas, sacos de mano
BAULES BIENESSES Y DE MIMBRE
PORTA MANTAS
BAZAR AMALRIC

Ante el Tribunal de Derecho de
esta Audiencia provincial compar-
ció ayer Ponciano Azofra, vecino de
Ausejo, acusado de autor de un de-
lito de atentado a un agente de la
autoridad.

El representante de la ley, señor
Otal, solicitó para el acusado la pena
de dos años, cuatro meses y vein-
tinueve días de prisión correccional.

El defensor de Ponciano señor
Heredia (don J. P. P.) se mostró con-
forme y el juicio quedó pendiente de
la resolución del Tribunal.

A petición del señor fiscal se de-
ducirá testimonio del acta del juicio
para proceder a lo que haya lugar
con algunos testigos por las ma-
nifestaciones contradictorias en que
abiertamente han incurrido.

Sección de Arnedo

ARNEDO. 13.—No creemos que pueda deducirse responsabilidad alguna por el triste accidente ocurrido en Quel, del que dábamos cuenta en nuestra crónica anterior. Parece ser que los muchachos arrojaron alguna cerilla encendida dentro del bidón y este hecho, unido a lo excesivo de la temperatura, produjo la explosión. Sería de desear no obstante un poco de vigilancia para evitar que en la vía pública se coloquen artefactos o materias que en forma directa o indirecta signifiquen algún peligro. —Esta mañana ha terminado el Triduo solemnisimo que la Comunidad Clara de esta ciudad ha celebrado en honor de su egregia Patrona y durante él, ha ocupado la Sagrada cátedra, el virtuoso sacerdote arnedano, residente en Madrid, don Edmundo Pérez, quien ha hecho, con verdadera fortuna, tres piezas oratorias dignas de todo encomio. Es el señor Pérez muy joven, muy simpático cariñoso y modesto, su oratoria es metódica, ordenada, sencilla y clara, su argumentación repleta de citas, siempre discretas y oportunas, lleva el convencimiento al ánimo del oyente,

únase a esto una palabra fácil, y una actitud adecuada al momento, sin gestos ni desplantes, y tendremos hecho el juicio sobre el orador. Indudablemente este joven sacerdote, a quien muy de veras felicitamos por su triunfo, llegará, y conseguirá otros muchos en empresas de mayores vuelos. —Ayer salió para Arnedillo, donde dará tres funciones, la linda y gentil complotista Petit Imperio; que tantos y tan justos aplausos ha obtenido aquí. El domingo volverán a aplaudir la los arnedanos en la casa café de Juan Cruz Ruiz. No se quejarán los jóvenes y aficionados, de este empresario, que sirve sus gustos con tanto entusiasmo como fortuna. —Los panaderos parece que piensan bajar dos céntimos y medio en el precio del pan. Dios se lo pague y unimos nuestra felicitación a la de un distinguido barquillero, quien ayer nos decía que con el precio actual de las harinas, resulta su respetable industria completamente ruinosa. —Hemos tenido el gusto de saludar al digno y respetable párroco de San Andrés de Calahorra, don Juan Ochoa, nuestro querido amigo. Nuestro distinguido convecino don Vicente Marín está totalmente restablecido de la grave enfer-

medad que puso en peligro su vida. Enhorabuena. —Ayer llegaron de Bilbao y Sobrón, respectivamente, las ilustres y acudaladas señoras doña Dolores Sopranis y doña María del Pilar Piniés, las cuales pasarán el resto del verano en la casa palacio que aquí posee la primera. Sean bien venidas tan respetables damas no sólo en mi nombre sino en el de la caridad arnedana. —Se encuentra enfermo de algún cuidado, aunque suponemos que no de gravedad, el señor barón de Benasque. —Nosotros, que le queremos mucho, pedimos a Dios muy de veras que el restablecimiento del ilustre enfermo sea tan rápido como completo. El notable profesor de música, don Jorge Miranda, ha estado unos días en cama víctima de una alarmante indisposición, la cual ha desaparecido sin otras consecuencias. Muy de veras nos alegramos. —X. Toma de posesión.— De fiestas.— Viajeros. ENCIÑO, 11.—El día 8 tomó posesión de su nuevo cargo de párroco don Manuel María Zalabardo, viniendo con tal objeto de Logroño el señor abad de la Colegiata don Antolin Oñate, quien con toda so-

lemnidad y requisitos dió la posesión al interesado. —Terminada ésta, se celebró una gran misa, actuando de celebrante el señor abad, con ayuda de don Manuel Navas, coadjutor de Muniñe, y don Antolin Rodríguez, encargado de las parroquias de Las Ruedas de Enciso y Garranzo; y dirigiendo la palabra el señor párroco a los feligreses, explicándonos el deber que todos tenemos y las obligaciones que sobre él pesan desde hoy como ministro de la Iglesia. —Una vez terminadas todas las ceremonias, con lucido acompañamiento y autoridades acompañamos al párroco a su domicilio, donde nos obsequió con un buen refresco. —Con gran pompa se están celebrando las novenas a nuestra Virgen de la Estrella, acudiendo bastante público. La fiesta como Patrona de esta villa será el 15 del actual: que yo sepa, hasta ahora el Ayuntamiento no ha tratado nada de festejos ni distracciones, siquiera para obsequiar a los que nos honran con su visita en esos días; por lo visto nos satisfaremos con la consabida gaita, que después se nos queda quince días metida en los oídos. Creemos que un pueblo como Enciso merece un poco más que gaita: cualquier pueblo de la provincia,

por insignificante que sea, da a sus huéspedes más distracciones que esta villa. —A presenciar las fiestas de Vitoria marchó el reputado médico don Primitivo Orúe. De Panticosa regresó doña Julia Martínez.—E. L. Defunción. Del campo. Los jueces. CORERA, 11.—Recibió sepultura el cadáver de nuestro convecino Evaristo Benito Alonso, de 55 años de edad. Hubo un gran acompañamiento, por pertenecer aquí a la Sociedad de Socorros mutuos, la que asistió en pleno con su estandarte, como también los Hermanos de San Antonio. Dejó viuda y cuatro hijos, uno de ellos sargento, de guarnición en Ceuta, y a todos damos sentido pésame. —Llevamos un tiempo muy cauroso y la trilla de mieses está en su apogeo, dando buenos rendimientos y esperamos suceda lo propio con el olivar; pero las viñas en todo el término municipal se hallan por completo perdidas y en otros términos cercanos se cogará algo, pero muy poco y no en todas. —Varios son los aspirantes a los cargos de juez municipal propietario y suplente de este pueblo.—C.

DE CAMEROS Muerte sentida.— Veraneantes. LAGUNA, 12.—El profesor veterinario titular de ésta, don Eugenio Muñoz, nuestro buen amigo y compañero, falleció a los 70 años de edad, después de recibir los Sacramentos. Su muerte ha sido muy sentida: el vecindario dió muestras de interés durante su corta enfermedad, desfilando por su casa, y esta tarde acompañándole a su última morada. Fué siempre esclavo de su carrera y buen padre para sus hijos, estando, por sus achaques, últimamente ayudado y descansando en sus tareas profesionales por su hijo Esteban, joven trabajador y que por su afición al estudio y larga práctica reúne muchos conocimientos para que su padre haya vivido tranquilo y el pueblo satisfecho de su conducta y trabajo. Doblemente sentimos la muerte del leal compañero y el dolor del querido amigo Esteban, a quien, como a su hermana Florentina, de más hermanos y familia, doy el más sentido pésame. —Llegó de Villanueva con su señora, para unirse al resto de su familia, el médico don Julio Allona. De Torrecilla, en auto, don Li-

borio Terroba y don Pedro Martínez. De Soria, con su hermoso auto, don Pedro Jiménez, señora y bonitas sobrinas señoritas Consuelo y Aurora Iglesias. Para Lagunilla salió don Lucas Heredia. RIOJA BAJA CALAHORRA, 12.—En La Rioja de hoy y en esta sección digo que en el Mercantil, en lugar de couplistas tenemos un cuarteto musical, y con objeto de evitar torcidas interpretaciones de maliciosos diré, mejor enterado, que el sexteto que amenaza dicho salón y que el tal sexteto lo dirige mi amigo el inteligente músico don Juan Segura. —Ha sido nombrado Inspector de Sanidad e Higiene pecuaria municipal, nuestro querido amigo el digno profesor veterinario don Mateo Beaumont. —Parece que el sarampión va de crecimen y sería conveniente se tomasen extremas medidas para su total destierro, ya que no se ha podido evitar antes.—Muro. RAYOS X CONSULTA MEDICA a cargo de los doctores Cristóbal y Espinosa. Electroterapia. Calahorra. rapia, Radioterapia, Operaciones. Calahorra.

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo á las modernas exigencias. Hospedería á precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio doble de coches hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS, Instrumentos para bandas y orquestas



Depósito de PIANOLAS y PIANOLAS-PIANOS de la célebre y mundial marca ABOLIAN, los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. ROLLOS para los mismos, de 65 y 88 notas. Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía. Depósito exclusivo de los renombrados y célebres PIANOS "CUSO S. F. H. A." premiados en cuantas exposiciones han sido presentados. VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES. Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones. Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos. GRAMOFONOS y DISCOS, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones. Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, cordeones, Aristones y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos. Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito. Casa Erviti, Calle del Mercado, 9, Logroño

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor Príncipe de Asturias afectará su salida para Buenos Aires, el 17 de agosto del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona, el 5 de agosto, para New York y Habana, vapor Miguel de Pinillos. NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especial en todo el trayecto: desde Madrid, el 23 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López".

Servicios de la C^{ta} Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y México.—El 23 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López". Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires". Línea de Filipinas.—El 20 de agosto saldrá de Barcelona, el vapor "Fernando Pío". Línea de Buenos Aires.—El 4 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia". Línea de Brasil Plata.—El 12 de agosto saldrá de Bilbao y San Sebastián, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojita, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "Monserribat". Línea de Fernando Pío.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "El Panay". Línea de Cuba y México.—El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor "Antonio XIII". El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO NOMEZ Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacre; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estarcidas. Muro Bretón frente al Café Suizo

Matías López Chocolates y Dulces Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus Cafés, Mochas y Bombonas son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y comisarias de España. FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Papel para envolver Se venden periódicos á tres pesetas arroba, y más pequeño á dos pesetas. Administración de "LA RIOJA" Calle de la Imprenta, 9

LOS SECRETOS Formulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede abrir en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros, modo de fabricar almidón de trigo, líquidos, aguas de sal, champú superior, vinagres blancos y tintos, á base de vino, rom, ginebra, aguardientes, salchichón y otros embutidos, aceitunas enteras á la sevillana, liga para cazar buñuelos y churros, comiditas, agua sodativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos. Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia. Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, poseerá el lector á nuestros lectores en la LIBRERIA GENERAL por 150 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, á 2 pesetas. A todo pedido debe acompañar un recorte de este anuncio y el importe

Callicida Lanzagorta Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, 1 peseta. Mercado, 62, farmacia.

Tos Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por el catarro. La combates admirablemente, favoreciendo la expectoración y haciendo desaparecer la inflamación de los bronquios y operación de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breas, tols y azules. Esto impide molestar con la tos á los convecinos y á las iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

Gran taller de baulería Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Escrito á provincias. Imprenta de LA RIOJA

Compañía Colonial - CHOCOLATES Indisputable superioridad en Cafés molidos y en granos TES, TAPIOCAS CASA FUNDADA EN 1854

Radium y Rayos X en Medicina Hasta ahora podíamos curar afecciones cancerosas ó leucopias, por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel y tratásemos con ventaja á los demás recursos terapéuticos, el bocio exoftálmico, cataratas de ojos, neuralgias, parálisis, afecciones leucómicas, graves afecciones de la piel, ó curro cabelludo, úlcera tuberculosa, escrofúlosa ó varicosas é infartos vascuales. En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y el Radium, variando los métodos de aplicación según los casos, seleccionando dosis, y filtrando los Rayos X y el Radium y obrando con ellos como si fuera un bisturí inteligente que, penetrando en el organismo destruye únicamente los tejidos normales ó patológicos que convenga la acción terapéutica de estos agentes se multiplica, curamos con más facilidad las enfermedades citadas y dominamos frecuentemente enfermedades cancerosas, aunque esté situada profunda y extensamente en la atriz y sus anejos, estómago, pecho, garganta, recto, próstata, etc. El procedimiento es admirable si no es aceptado demasiado tarde. Todo lo que se utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Es de notar que lo que caracteriza este tratamiento es la rapidez y seguridad de acción sin causar sufrimientos. El método que experimenta esta última clase de enfermos es tan considerable, sólo en las primeras aplicaciones, que algunos comienzan el sueño durante ellas. Sembramos que haya aún médicos que ignoren los beneficios que pueden proporcionar estos medios de curación. Aplícanlos en el Instituto Radioterápico de Madrid.—Paseo de Recoletos 31. 4 12-24

VITICULTORES! Contra el "Mildew," "VITAL" Poderoso preventivo altamente energético, aplicándose á la dosis del dos por ciento, disuelto en agua y con pulverizadores. Más barato, indiscutiblemente más eficaz y más sencillo que el sulfato. No corroe los aparatos ni plantas. Proveedores del Estado Español de Real orden declarado de gran utilidad pública

Unico agente: Luis Miret, Apartado, 142, Zaragoza Muestras abundantes y gratis á quien las pida

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA) Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reñenas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y BARRA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS," Barcelona

Cal hidráulica La antigua y acreditada fábrica de Nanclares de la Oca Sirve los pedidos por partidas pequeñas, y siempre fresca. Cada saco franco de portes: En la estación de Briones 220 pts. En la estación de Miranda 2 pts. En la de Haro 2'10 En la de S. Asensio 2'30 En la de Ceniciento 2'40 Por vagón completo otros precios Pedidos á ELEUTERIO GANGUTIA. -- Nanclares de la Oca Gran Bazar: Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Batería de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidrios planos esmerilados y de colores, Venta de muebles al contado y á plazos, Pinturas y Barnices, Esmaltes de todas clases. JOAQUINA VILCHES E HIJO, calle Mayor, 13.—FITERO (Navarra)

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Calcio. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Balneario de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, á 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7 Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando el contado una máquina "Agusti," de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo á la casa N. Agusti Marfosa, fundada en 1885, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal especializado para la instalación de granjas y fábricas de seda.—Representante en Logroño, don Agustín Nalda.

Novelas de Julio Verne á mitad de su precio en la Librería General, de Santos Ochoa

Vapores correos Italianos Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. Cocina á la española para tercera clase Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Comp. Rambla Santa Mónica, número 7. Par a pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios Sres. Parés y Comp., Rambla Santa Mónica, n.º 18, 1.º Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoria, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO